

# 时光流转中，我看到你奔跑的身影

## 五月

2022年5月，中国共产主义青年团建团100周年。年轻的我们总希望能够为这个社会做些什么。

### 努力奔跑 让自己成为最美的风景

王 媛 (通用技术集团团委书记)

2022年是建团百年，作为团干部代表，我有幸参加庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会，在现场聆听习近平总书记讲话。总书记对团干部讲的那段话特别触动我，20年来从事共青团工作的点点滴滴浮现在眼前。

记得2008年5月，青年节后不久，发生了5·12汶川特大地震。听说公司要派人赶赴灾区援建，正休假陪父母在云南昆明旅行的我提前终止了假期，匆匆赶回京的列车。回到公司院里，我碰到几个年轻的小伙伴要去一线，他们没有表现出惊恐与害怕。灾难面前，年轻的我们总希望能够为这个社会做些什么。

我们援建的是四川江油市马角镇，白天，我扛着摄影器材和工人一同出工，徒步攀登过丰顺几个人的小学校，坐在翻斗车的斗斗里穿越瓦砾。夜晚，整理一天的所见所闻形成稿件，给不能上学的孩子们补课，帮助劳累一天的男同事缝缝补补。

有同事每天冒着滚石、坍塌的危险奔波于山路之间，既当司机又当材料员，有时一出去采购就是几天；有同事说他的岳母就住在都江堰，出发时还查无音信，虽不能去都江堰，但他希望能够为四川人民做些什么，身怀六甲的妻子也支持他。

经历过一次次或大或小的余震，我们一群年轻人偶尔会在深夜畅谈人生与理想，一次聊天中偶然发现，我们几乎大部分人都出来都是瞒着父母的。其实我们也怕，怕在地震中失去未来，怕父母伤心难过，大家与小家，其实我们都有考虑，我们很清楚自己在做什么。

集团有一批青年长期在海外一线工作，有些同事大学毕业后就去海外项目历练，一去就是十多年。我牵头成立了海外青年之家，经常组织回国探亲的年轻人座谈。有同事为了项目会战将婚期一拖再拖，在紧张的启封大战中度过了难忘的蜜月，获得了技术和商务的双丰收。有同事从一个普通业务员，成长为公司最年轻的大型海外项目经理，参与了公司若干个海外第一的项目或工程。我的同事，也获得了全国最美青工、全国青年岗位能手、全国劳动模范等光荣称号，荣誉与光环并没有让他们止步，而是继续坚守在工作岗位上。

2018年5月，我再次来到内蒙古商都县和武川县，为贫困县的孩子们带去30个爱心书屋。孩子们和我们很亲切，因为他们一年要来很多次，帮助他们实现微小的心愿，和他们一起参与智慧课堂，为他们送教上门。

志愿者张婧刚刚本科毕业，被分到太库仑乡中心校当幼教，负责学前班的孩子。班上有孩子经常会把大小便拉到裤子里，张婧从来都是二话不说帮孩子换洗干净，还自己花钱给孩子买干净衣裤穿。一个没有妈妈的孩子曾悄悄跟她说：老师，你身上有妈妈的味道。就是这句话让她重新审视了自己的职业理想，她跟我说她正在准备考幼师，她要让更多苦孩子感受到妈妈的温暖。

今年是抗疫的第三个年头，三年间，太多年轻的脸庞让我感动到落泪。在援鄂、援沪抗疫中，公司团委号召青年投身抗疫主战场，400余支青年突击队冲锋在前，口罩机、防护服面料生产、医药应急保供、方舱医院保供、团干部、外科护士长隋颖颖症刚刚康复，就主动报名逆行武汉，首批出征却最晚归队。抗疫期间在山里扶贫挂职的丈夫出现严重交通事故，她含泪坚守岗位，她说：面前这张床是我的病人，身后那张床是我的爱人，那种心痛让我永生难忘。许许多多的年轻人就这样，努力用奔跑的姿态追求进步，让自己成为这个国家最美的风景！



视觉中国供图

## 一朝航母人 一生航母情

### 六月

2022年6月17日，我国第三艘航空母舰福建舰下水。在首艘航母辽宁舰交接入列10年后，我们又迎来了我国完全自主设计建造的首艘弹射型航空母舰。

王心仪 (退伍士兵，北京大学在读本科生)

不论对我自己来说，还是对中国航母事业而言，2022都注定是不平凡的一年。这一年，我为两年的军营生涯交上了合格答卷，又以更饱满的姿态回到北大继续学业，开始了人生新旅途。这一年，我国在首艘航母辽宁舰交接入列10年后，又迎来了完全自主设计建造的首艘弹射型航母福建舰。我们的海军正式步入了三航母时代，航母事业发展蒸蒸日上，未有穷期！

转眼间，2022年已走到了尾声。回想这一年，我曾在祖国海疆的万里碧波上聆听汹涌的风浪，也在凌晨4点的军港码头哑哑地把《驼铃》唱响，又在9月重返北大接受立德树人的精神滋养。辗转奔波的同时，更是收获满满。

而令我印象最深刻的，还是和辽宁舰告别的那一天。我将两年的回忆都仔细地收在背包里，坐在车上后依然不停地朝战友们用力挥手，直到视线中再也看不见他们的身影。两年的军旅生活，在此刻圆满地画上了句号。但我明白，身上的军装脱得下，心中的航母情怀却永远难以割舍。一朝航母人，一生航母情，这是所有参与航母事业的老兵共同的心声。而我也在离开辽宁舰的日子里，愈加深切地体会到了这份感情。

多少次梦回海疆，让飞溅的浪花打湿了我的梦和眼眶。多少次凝望军旗，又把《强军战歌》在不经意间轻声哼唱。多少次抚着相片，和航母相伴的日子又如走马灯般摇曳在眼前。两年的军旅生涯、十余次演训任务，航母上的这段经历早已成为我青春里永远鲜活、无法磨灭的存在。

我见证了辽宁舰一次次解缆起航，奔赴远海大洋，锤炼实战能力。领略着万里海疆的波澜壮阔时，我也读懂了舰艇行处是长城的庄严承诺。远方的灯火与手握的钢枪教我神圣的使命化解内心的寂寞，榜样的背影与头顶的军徽教我坚定的意志抵挡身体的疲惫，嘹亮的汽笛和战鹰的轰鸣教我大我的荣誉彰显小我的价值。日复一日的坚持，磨砺着年轻水兵的纯粹与赤诚，也酝酿出这份浓到化不开的航母情。

400多个日夜，辽宁舰留给我的回忆实在太多太多。如果一定要说其中最难忘的时刻，我想应该是在操舵的时候第一次遇到航母回收歼-15舰载机。都说舰载机飞行员是刀尖上的舞者，而这种刀尖起舞对于航母操纵同样有很高的要求。飞行员要从几公里外瞄准像一张邮票大小的航母，难度可想而知，母舰的航线稍微偏离0.1°都可能带来不利影响。

当时，准备接收歼-15飞机的广播声响起，正在操舵的我有些紧张地关注着监控画面。突然，原本空白的视野中一个很小的黑影闪了进来。我知道，是歼-15已经对准了母舰，于是更加不敢有一丝松懈。接着，黑影越来越近，歼-15的轮廓也逐渐清晰。最后，画面切换成仰视视角，战机伴着一声巨响从空中砸落，顺着惯性向前滑行挂上阻拦索，终于稳稳地停在了甲板上。我那颗悬着的心也终于落了下来。与此同时，一种由衷的骄傲也涌上了我的心头：我们的海军正走在建设世界一流海军的前行道路上，能够亲眼见证、亲身参与，何其有幸，又何其光荣！

航母上的这段旅程，让我这个在华北平原长大的娃第一次离开了祖国大地。而当我不在这片土地上的时候，反而更清晰地感受到了我和她的血脉相连。波涛起伏的西太平洋，近在眼前的外国军舰，这些都让我意识到自己作为华夏儿女的光荣和使命，感觉到自己的血脉和命运都与祖国前所未有的地紧密相连。在广阔天地间的探索与实践，我也更加清晰地认识到青年一代应当肩负的使命，明白了何谓生逢其时，也重任在肩。所以，航母上的经历不只是我脑海中一段宝贵的回忆，更是我内心不竭的精神动力。军营里的所有沉淀和历练都为我积蓄了勇气与力量，我的所见、所学、所悟都将指引我在未来的人生道路上继续坚定地开拓进取、勇攀高峰！

### 七月

2022年7月1日，香港回归25周年。香港警队于7月1日全面改用中式步操。至此，英式步操永远退出了香港的历史舞台。

缪咏扬 (香港警察)

我是一名香港警察。回顾2022年，我记忆深刻、最具代表性的事，当然是香港纪律部队全面改用中式步操。

从2021年开始，解放军驻港部队应邀为香港纪律部队培训中式步操，香港警队于2022年7月1日全面改用中式步操。至此，在香港回归祖国25周年之际，英式步操永远退出了香港的历史舞台。香港警队去殖民化迈出了重要的一步。这不仅不仅是时代进步的必然，更是加深对国家、民族认同感的重要一步。

中式步操站姿挺拔，动作整齐划一，步伐稳健有力。队员整齐地压低脚尖踏步，脚掌落地，整齐响亮

踏的踏步声，整洁威武的制服、装备，英姿勃发的精神面貌，使得现场气势雄伟、震天动地，观看的市民无不拍手称赞。

香港警察的中式步操现由香港警察学院、警察机动部队等多个地方的步操教官教授。随着时间的推移，更推广到不同的制服团队，例如少年警讯、消防及救护青年团、入境事务处青少年领袖团等多个青少年团体。学习和演示中式步操，为香港青少年注入了热爱香港、热爱自己国家的情怀，意义重大。

现在，我驻守军装巡逻小队，负责处理市民的紧急求助。我的工作职责包罗很多方面，轻则处理违例泊车或噪音投诉案件，重则需要处理入屋盗窃或抢劫等案件。

工作虽然忙碌、琐碎、辛苦，但2019年香港黑暴违法事件过后，日常巡逻时很多市民会主动跟我们警察打招呼、问候，不合作、故意挑衅我们的人少了，支持我们的人越来越多。

记得有一次我正站在路边查违例车辆，一位热心的爱国青年走到我身边问候，还了解了我的工作职责，言语间对警察这个职业很是尊重和喜爱，并将我们的对话用视频记录了下来。那一刻，我内心暖暖的，自豪感油然而生。我认真地告诉了他报考警察的路径和方法。

日常工作中的这些小事，都使我增强了热爱警察本职工作的信念。

我更深刻地认识到，警队推广的小角色、大意义的真正意义。平日一些看起来微不足道的工作，原来在某一时刻都可以成为普通市民的命运转折点。我们用自己细致、严谨的工作态度，为香港的平安、繁荣贡献了一分力量，努力践行警队所倡导的忠诚勇毅、心系社会格言。

国家的稳定、香港的繁荣离不开香港警察的付出和奉献。我们可以逢敌亮剑，也可以春风化雨。我们默默奉献、各司其职，在各自岗位上发挥着警察维护香港社会稳定的中坚作用。

守护我们共同的家园，人人都有责任。我最后还想重复一句小提醒，不要滥用求助电话。也许那通电话本来可以拯救一个人的生命，请将拨打求助电话的机会留给真正有需要的市民。

生命本没有意义，你能给它什么意义，它就有何意义。生命像一颗种子，破土发芽时要不惧风雨，努力长出自己的枝叶。人活着的最大意义，就是在青春激昂时，感受生命的澎湃与张力，履行自己的使命和担当。

## 八月

2022年8月，毕业季弥漫着迷茫和焦虑。我带勇气与力量，努力适应基层选调生琐碎而充实的生活，在乡亲们亲切感激的笑容里，体会心中有信仰，脚下有力量。

### 打破名校生的惯性 勇气可抵岁月漫长

赖雯燕 (福州市马尾区人民政府罗星街道公务员)

我可以说的是一名就业焦虑症典型患者：一上大学就疯狂实习，热衷于了解各行各业和职业故事。我按照传统北(大)清(华)人的职业发展道路野蛮生长，注重简历，毕业后按照计划进入大平台大企业领高薪，仿佛一切都那么顺理成章。然而今年夏天，我做出了让许多人惊讶又立马理解的决定：到基层去。

这个选择看似突然，实际上有一个长期的准备过程。最开始，我依循惯常的学生思维认真规划自己的职业道路，像身边的许多人一样，致力于刷新简历，学习成绩、学生工作、实习经验，等等。但随着渐渐成长，我对很多问题的看法也在发生变化。大三上学期，我第一次接触导师张老师的专业课，也在期末时，获得了本科成绩的最低分。原来我一直信奉的高分学习方法，也有失灵的时候。老师敏锐地察觉到，我对于专业知识的挖掘研究不够深入。

大四后，我突然发现自己身边拥有类似实习经历的人越来越多，名额留用和保研名额却开始削减。直面未来的不确定性，让我对步入职场打起了退堂鼓，毅然决然开始准备保研考试，有幸成为张老师的一名研究生。这时候，师兄师姐作为选调生工作的故事也越来越多，我开始好奇，到底是什么工作吸引了这么多优秀人才奔向基层一线？

仿佛长途跋涉的人遇到了休息的驿站，我不再执着于积攒完美简历，开始思考如何度过更有意义的校园生活。张老师这个严谨得一丝不苟的老先生，也没有想象中那么古板，他似乎看出了我的职业困惑，每次交流都会用亲身成长经历激励我，要戒骄戒躁，要敢于吃苦、善于吃苦。他的教诲充满智慧，并不要求我一定要如何去做，而是恰到好处地分享自己的故事和经验。

幸运的是，寒暑假的社会实践让我有机会下沉基层，用脚步丈量祖国大地，逐渐了解基层百态和公务员工作。加之参与建党百年天安门广场庆祝活动的特别经历和备考公务员储备的理论知识，我第一次对于百年变局、赓续担当，这些词汇有了具象的理解。一学期结束后，张老师对于我的5篇课程作业表示肯定，他和蔼可亲地询问我，是否有继续读博深造的打算呢？

放弃读博这个传统路径，仿佛是我第一次有勇气突破成长惯性。毕业季，我收到了央企和金融资管的高薪工作邀请，却陷入了深深的犹豫。

寒假返乡的路上，我想起福州市引进生宣讲会上的政策介绍和热情邀约，决定趁假期去一探究竟。一到福州，人才服务专员拿着好年华聚福州的标语亲切接待，前些年来工作的学长学姐热情地分享工作心得。我倚着人才公寓的沙袋陷入沉思，内心的声音不断问我，既然我学习国际政治经济学，导师又鼓励我进行实践研究，何不发挥所学，亲身去体会和实践呢？

我又一次有了突破的勇气，选择做一名人民公仆。办完学校毕业手续的最后一天，正好是到福州报道的日子。张老师专门开车将我送到宿舍送到机场，他笑着说：基层工作虽然辛苦，却也是能够快速增长见识本领的地方。就这样，我带着学校、家人和老师给予的勇气与力量，努力适应基层选调生琐碎而充实的生活。每每看到乡亲们亲切感激的笑容，见证调研撰写的报告规划不断落地的场景，我便会深刻体会到何为心中有信仰，脚下有力量。

冬至阳生春到来。我给张老师发消息：老师，对不起，没能按照您的期望方向发展，但我以后一定努力成为让您骄傲的学生！张老师回复道：傻孩子，你已经是骄傲的学生了呀！

